

# 《习近平关于统筹疫情防控和经济社会发展重要论述选编》出版发行



# 为推动实现疫苗全球公平可及作出中国贡献

## ——专家解读中国加入“新冠肺炎疫苗实施计划”

■新华社记者 王宾

外交部发言人华春莹9日表示，中国同全球疫苗免疫联盟于8日签署协议，正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”。这是中国秉持人类卫生健康共同体理念、履行自身承诺推动疫苗成为全球公共产品的一个重要举措。

“新冠肺炎疫苗实施计划”由世界卫生组织和全球疫苗免疫联盟、流行病防范创新联盟共同牵头成立，拟于2021年底前向全球提供20亿剂新冠肺炎疫苗，供应给“自费经济体”和“受资助经济体”。包括我国在内的“自费经济体”需向该计划承诺为本经济体一定比例人口购买疫苗并缴纳预付款，而

“受资助经济体”无须缴纳预付款，同时享受该计划补贴。

“中国多支疫苗研发处于国际领先水平并具备充足的生产能力，中方加入该计划的一个重要目的是为实现全球疫苗公平分配、确保疫苗在发展中国家公平可及作出中国贡献。”北京大学国际关系学院教授查道炯说，中方加入该计划将为世界抗疫提供更多工具选择，也将为我国在后疫情时代参与国际公共卫生全链条服务带来广阔机遇。

中国国际问题研究院国际战略研究所副所长苏晓晖认为，中方提出将新冠肺炎疫苗作为全球公共产品，而“新冠肺炎疫苗实施计划”致力于统筹全球资源，加速疫苗研发、生产和公平分配，二者的努力方向高度契合。

“中国加入该计划体现出言必信、行必果的大国担当。”苏晓晖说，该计划凭借庞大的采购体量与疫苗生产商沟通，力争把疫苗价格控制在较为优惠的合理水平，这符合中方提出的疫苗可及性和可担负性目标。

作为抵御新冠病毒侵袭的有力盾牌，新冠肺炎疫苗研发难度大、风险高、资金投入多。全球各国尤其是发展中国家能否有平等机会获取适合、安全和有效的疫苗，是决定抗疫成败的关键一环。

目前，中国新冠肺炎疫苗研发呈现“加速跑”态势——截至9月底，中国已有11个新冠肺炎疫苗开展临床试验，其中4个疫苗已进入Ⅲ期临床试验。

苏晓晖表示，鉴于疫苗研发本身的不确

定性，加入该计划也有利于进一步保证中国百姓能够用得上、用得起安全有效的疫苗。

最新数据显示，全球累计新冠肺炎确诊病例已超3600万例，死亡病例已达100余万例，人类尚未走出新冠肺炎疫情的阴霾。个别国家“毁约”“退群”的单边主义行径不时抬头，对国际抗疫合作构成严重威胁。

“疫情当前，人类命运与共，各国疫情早日得到控制符合全世界的共同利益。与‘疫苗民族主义’相比，该计划体现出的多边主义理念难能可贵。”查道炯说，中方加入该计划将激励更多国家尤其是有能力的国家加入进来，一起促使计划成为现实，也有助于进一步凝聚全球抗疫合力。

新华社北京10月9日电



■新华社记者 陈伟伟 谢希瑶

从来没有一个黄金周如此受到关注。作为国内疫情稳定以来的第一个黄金周，我国用超6亿人次安全有序的出游，向世界展现出历经疫情大考后流动起来、活力迸发的中国。

这个黄金周非比寻常。8天长假，全国铁路、公路、水路、民航日均发送旅客6211.5万人次。面对巨量人员、全国范围的大流动，各地严格执行疫情防控相关要求，戴口

罩、测温、景区预约、出示健康码成为公众的生活习惯，我国疫情防控水平再次得到检验。

这个黄金周成色十足。全国零售和餐饮重点监测企业销售额约1.6万亿元，日均销售额比去年“十一”黄金周增长4.9%；8天假期，全国共接待国内游客6.37亿人次，按可比口径同比恢复八成；黄金周前7天，全国电影票房近37亿元，为历年黄金周次高水平，我国经济活力和消费潜力再一次展现。

这个黄金周新风正劲。网络购物、直播

带货、网上订餐、定制旅游等新型消费在黄金周期间不断蓬勃壮大，新业态、新模式为黄金周消费注入新动力；按需点菜、剩菜打包、“光盘行动”等节俭用餐方式，引领假日消费新风尚。

这个黄金周心意满满。不止能泡面，连锁餐饮、科技体验、文创产品应有尽有，阳澄湖等江苏高速服务区因复合型商业模式和高品质服务冲上热搜。使用老人机、手机没电、不会扫一扫怎么办？无锡火车站为老年人等开通无健康码通道被千万网友点赞。

服务区“变身”网红地，人性化服务更完善，公众“转评赞”背后是对高质量商品、环境和需求的需求与向往，也蕴含着未来消费升级的巨大空间和潜力。

消费需求加快释放，市场人气持续攀升，国内大循环活力强劲，黄金周展现中国消费市场力量。人们期待，未来更多有温度、有品质、有特色、有心意的商品和服务能顺势而生，让消费环境更优，让消费活力更足，让黄金周含金量更高。

新华社北京10月9日电

# 美宣布制裁伊朗18家银行

新华社华盛顿10月8日电(记者 刘品然)美国政府8日宣布对伊朗18家银行实施制裁。伊朗外长扎里夫当天对美方予以强烈谴责。

美国财政部长姆努钦8日在声明中称，制裁伊朗18家主要银行体现美方对阻止“非法使用美元”的承诺。根据声明，受制裁方在美国境内或受美方控制的资产将被查封，美国公民不得与其进行交易。此外，在45天过渡期后，任何与受制裁实体进行交易的金融机构和个人将面临次级制裁的风险。

扎里夫当天在社交媒体上对美国实施新制裁予以强烈谴责。他说，在新冠疫情期间，美国政府企图摧毁伊朗进口食品、药品的支付通道。这一使民众挨饿的图谋是“反人类的罪行”。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。2018年5月，美国单方面退出伊核协议，随后重启并新增了一系列对伊制裁措施。作为回应，伊朗自2019年5月起分阶段中止履行伊核协议部分条款。

(上接1版)

“十一”假期，小屯村村民伏胜迎的葡萄种植基地异常火爆。“因为环境变好了，越来越多的市民来附近游玩，基地人气也越来越旺。”伏胜迎大学毕业后，一直在上海一家研究所从事葡萄种植技术研究。看到家乡的生态环境越来越好，他发挥特长，选择回乡创业，成立济宁市圣佳诺农业科技有限公司，在“十里水乡”湿地公园附近承包了26亩农田，种植有机葡萄、无公害蔬菜等经济作物。他给记者算了一笔账：“原来葡萄正常

销售送货的价格是8元，来采摘是10元钱，一亩地3千斤，一斤贵上2元钱的话，就能多6000元的收入。”随着“十里水乡”乡村振兴示范区人流量的逐步增加，伏胜迎打算进一步延伸产业链条，发展集采摘、休闲、餐饮于一体的生态旅游基地。

据介绍，“十里水乡”项目在实施中注重把生态优势转化为产业优势、发展优势、富民优势，做好“生态+”的大文章。坚持“生态+工业”，推动产业由传统煤炭产业向智能制造高端攀升，引进了凯胜机械、吉华

装备制造、新华节能设备、金耀工程机械、耀辉电子、冠能充电设备等10余家高科技企业，推进工业转型升级。坚持“生态+农业”，引导建成了一批采摘种植园、大棚立体农业、观光农业、冷链仓储、农产品电商等项目，大郝、小郝、八里营、大屯等村规模化种植面积达到1万亩，辣椒、芸豆、黄瓜、西红柿、草莓、葡萄等生态无公害蔬菜水果销往北京、上海等一线城市，生态农业产业化收入超过3亿元，吸纳就业3000余人。坚持“生态+文化旅游业”，充分嫁接本地传

统文化，打造了接驾码头、“梁祝”蝴蝶园、十里花海、矿山记忆、十里慢跑步道、婚庆草坪等景观小品，成为近郊济宁市摄影家协会摄影基地和市民网红打卡地，周末游人络绎不绝。“按照整体规划设计，项目二期将高标准建设旅游度假板块和餐饮文化板块，集旅游度假、温泉体验农产品会展、农家乐体验、十里湖美食一条街等内容，打造知名的近郊生态旅游示范小镇。”济宁高新区接庄街道办事处党委委员、建设办主任徐伟说。



# 走向我们的小康生活